

# 商洛日报

SHANGLUO RIBAO

主管、主办：中共商洛市委 商洛日报社出版 国内统一连续出版物号CN 61-0045 邮发代号 51-32



面向三农 服务城乡



2023年3月

6

星期一

癸卯年二月十五

今日惊蛰

总第10251期

官方网站 商洛之窗

www.slrbs.com

今日4版

## 凝聚起建设中国式现代化的磅礴力量

### ——从党的二十大到2023年全国两会

春风浩荡中，2023年全国两会开幕。这是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年、踏上实现第二个百年奋斗目标新征程重要时刻召开的盛会，举国关注，举世瞩目。

从党的二十大到全国两会，宏伟蓝图鼓舞人心，时代号角催人奋进。

激荡光荣与梦想、满怀憧憬与期盼，全党全国各族人民更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，凝聚起建设中国式现代化的磅礴力量，向着民族复兴的光明未来阔步进发。

坚定信心——

从党的二十大到全国两会，观大势、谋大局、抓大事，把党的主张转化为国家意志，凝心聚力，奔赴新征程

春到陕北，黄土高原的山岭暖意渐浓。延安市安塞区高桥镇南沟村的山地苹果园里，一株株苹果树整齐排列，水肥一体化灌溉设施贯穿其间，果农们正给果树修枝整形，一片忙碌景象。（下转2版）

# 十四届全国人大一次会议在京开幕

## 习近平栗战书汪洋李强王沪宁韩正蔡奇丁薛祥李希王岐山等在主席台就座

### 李克强作政府工作报告 赵乐际主持大会 听取关于立法法修正草案的说明等



3月5日，第十四届全国人民代表大会第一次会议在北京人民大会堂开幕。党和国家领导人习近平、李强、栗战书、汪洋、李强、王沪宁、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希、王岐山等出席会议。

（新华社记者 鞠鹏 摄）



3月5日，第十四届全国人民代表大会第一次会议在北京人民大会堂开幕。国务院总理李克强作政府工作报告。

（新华社记者 饶爱民 摄）



3月5日，第十四届全国人民代表大会第一次会议在北京人民大会堂开幕。赵乐际主持开幕式。

（新华社记者 黄敬文 摄）

新华社北京3月5日电 第十四届全国人民代表大会第一次会议5日上午在北京人民大会堂开幕。近3000名新一届全国人大代表肩负人民重托出席盛会，认真履行宪法和法律赋予的神圣职责。

初春北京，生机盎然、万象更新。人民大会堂大礼堂气氛庄重热烈，主席台帷幕正中的国徽在鲜艳的红旗映衬下熠熠生辉。

大会主席团常务主席、执行主席赵乐际主持大会。大会主席团常务主席、执行主席李干杰、李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华在主席台执行主席席就座。

习近平、李强、栗战书、汪洋、李强、王沪宁、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希、王岐山等在主席台就座。

十四届全国人大一次会议应出席代表2977人。5日上午的会议，出席2948人，缺席29人，出席人数符合法定人数。

上午9时，赵乐际宣布：中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第一次会议开幕。全体起立，在军乐队的伴奏下高唱国歌。

根据会议议程，国务院总理李克强代表国务院向大会作政府工作报告。报告共分2个部分：一、过去一年和五年工作回顾；二、对今年政府工作的建议。

李克强在报告中指出，2022年是党和国家历史上极为重要的一年。党的二十大胜利召开，描绘了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民迎难而上，全面落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求，加大宏观调控力度，实现了经济平稳运行、发展质量稳步提升、社会大局保持稳定，我国发展取得来之不易的新成就。

李克强在报告中指出，过去五年极不寻常、极不平凡。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们经受了世界变局加快演变、新冠疫情冲击、国内经济下行等多重考验，如期打赢脱贫攻坚战，如期全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标，开启向第二个百年奋斗目标进军新征程。

李克强在报告中指出，五年来，我们深入贯彻以习近平同志为核心的党中央决策部署，创新宏观调控，保持经济运行在合理区间；如期打赢脱贫攻坚战，巩固拓展脱贫攻坚成果；聚焦重点领域和关键环节深化改革，更大激发市场活力和社会创造力；深入实施创新驱动发展战略，推动产业结构优化升级；扩大国内有效需求，推进区域协调发展和新型城镇化；保障国家粮食安全，大力实施乡村振兴战略；坚定扩大对外开放，深化互利共赢的国际经贸合作；加强生态环境保护，促进绿色低碳发展；切实保障和改善民生，加快社会事业发展；推进政府依法履职和治理创新，保持社会大局稳定。

李克强在报告中指出，这些年我国发展取得的成就，是

以习近平总书记为核心的党中央坚强领导的结果，是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引的结果，是全党全军全国各族人民团结奋斗的结果。

李克强在报告中指出，我们也清醒认识到，我国是一个发展中大国，仍处于社会主义初级阶段，发展不平衡不充分问题仍然突出。要直面问题挑战，尽心竭力改进政府工作，不负人民重托。

李克强在报告中指出，今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。发展主要预期目标是：国内生产总值增长5%左右；城镇新增就业1200万人左右，城镇调查失业率5.5%左右；居民消费价格指数涨幅3%左右；居民收入增长与经济增长基本同步；进出口总值稳步提升，国际收支基本平衡；粮食产量保持在1.3万亿斤以上；单位国内生产总值能耗和主要污染物排放量继续下降，重点控制化石能源消费，生态环境质量稳定改善。（下转2版）

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

### 商洛市秦岭山珍美食大赛启动

本报讯（见习记者 刘桃李）3月5日，2023年商洛市秦岭山珍美食大赛启动仪式在柞水县牛背梁孝义厅文化体验馆举行。省商务厅副厅长崔北泰、省文化和旅游局副局长刘海荣出席，市委副书记赵晓宁致辞，副市长温琳主持，市人大常委会副主任、柞水县委书记崔孝栓参加启动仪式。

赵晓宁在致辞中指出，商洛全域处于秦岭腹地，地跨长江、黄河两大流域，南北文化相互交融，涌现出一批特色鲜明的美

食，形成了独特的饮食文化。这次秦岭山珍美食大赛以“品秦岭山珍美味、游中国康养之都”为主题，旨在全面挖掘、宣传、推介商洛饮食文化，全方位、高品质呈现商洛丰富多彩的营养资源，并以此为依托多角度展示商洛独具魅力的自然生态、人文景观、文化民俗，进一步扮靓“秦岭最美是商洛”金字招牌，吸引越来越多的朋友走进商洛、游秦岭山水、品特色美食、寻文化魅力、享康养之乐。各县区和相关部门单位要高度重视、广泛动员，精心组织参赛，切实把商

洛的特色美食展示出来、饮食文化彰显出来。同时，衷心希望省商务厅、省文旅厅一如既往地关心商洛，给予更多、更大的支持，帮助商洛更好地建设“一都四区”、谱写高质量发展新篇章。

据悉，本次大赛时间为3月5日至4月中旬，历时40多天，分镇办级预赛、县区级初赛、市级决赛三个阶段进行。市级决赛将评选特色宴席奖、特色热菜奖、特色凉菜奖、特色小吃（面点）奖、秦岭药膳创新奖、优秀厨师奖等。

39.5吨。扎实开展春季农资打假专项治理行动，严厉打击制售假冒伪劣种子、化肥、农药、兽药、饲料等违法行为，全市累计出动执法人员230人次，检查经营门店310个，纠正经营不规范门店7家，发放宣传资料5000余份。

市财政及时下拨大豆玉米复合种植中央财资资金2400万元。山阳县制定出台《山阳县2023年粮食生产扶持办法（试行）》，筹措4000万元粮食生产扶持资金，对撂荒地复耕复种、小麦、玉米、水稻、薯类、大豆、油料等六大类粮油作物种植，农机具购置以及粮食高产示范点建设等关键环节给予奖补，充分调动了农民种粮积极性。

技术指导联县包抓工作机制，落实7名县级领导带队深入一线指导群众，针对苗情、墒情开展技术指导，实施小麦田间化除，促进弱苗转壮，控制旺苗稳长，降低病虫害发生。全市已组织病虫害防治3万亩次，开展麦田化除21.3万亩，有效促进苗情转化升级，一、二、三类苗的比例为46.3:44:9.7，一、二类苗较去年同期增加18.6个百分点，为夏粮丰收奠定了基础。

市上组织引导农资企业和经销商做好种子、化肥等农资供需情况监测和调剂调运，有效确保了春季农业生产需求，全市已备种子4392.4万公斤、化肥2.49万吨、农药

### 我市全力推进春季农业生产

本报讯（通讯员 刘阳）今年以来，我市聚焦“稳面积、提单产、保丰收”目标，坚决扛起粮食安全政治责任，抢抓农时，抓早动手，迅速在全市掀起春季农业生产热潮。

市上制定印发了《关于切实做好春季农业生产工作的通知》，将全年粮食播种面积238万亩以及春播粮食面积133.7万亩，其中马铃薯45万亩、春玉米75万亩、春大豆13.7万亩的任务分解到县区，落实到田块，全力夯实粮食安全责任。组织各县区全面开展春耕备耕、适时播种地膜马铃薯，目前，已播种马铃薯6.3万亩。

我市抢抓小麦苗情转化关键期，实施

### 道德楷模 榜样力量

## 二十七年的坚守

记商洛市第八届道德模范刘宏祥

本报记者 肖云

27年以来，镇安县月河镇罗家营村村民刘宏祥养成了一个习惯：半夜和早晨起床都要去看一下岳父。他放不下心瘫痪在床的岳父，腰腿以下不能动弹，万一渴了、病了，有个闪失可怎么办？

时间回到1996年，刘宏祥和一个叫刘明秀的姑娘结婚了，别人出嫁带着嫁妆，而刘明秀则带着瘫痪的父亲刘召有，在她1岁时，父亲从山上摔下来就卧床不起，母亲过世早，她又是独生女，必须承担起照顾父亲的重任。别人听了这个条件望而却步，刘宏祥却没有嫌弃，他说遇到这种事，就应该尽儿女的义务，照顾老人，天经地义。

最初，刘宏祥在本地打工养家，考虑到岳父逐渐年迈，第二个孩子又体弱多病，他就回到家里，在附近找点零活，不干活时，他就成了岳父的“贴身保姆”。端饭倒水、擦洗按摩、清理大小便、换洗尿布……为了防止长褥疮，夏天，刘宏祥几乎每天给岳父擦洗一次身体，而最难的就是擦洗，因为要帮助翻身，他每次都累得气喘吁吁，汗流浹背。关于如何护理瘫痪病人，他还特意请教了镇上的医生，学会了按摩和认穴位。

有一年冬天，刘宏祥的妻子因病住院，他只好将1岁多的儿子送到亲戚家，独自承担起全部家务，这边要去卫生院给妻子送饭，那边还有岳父要照料，忙得不可开交。“一个多月后，她出院了，我们去接儿

子，儿子对我们都有些陌生了，当时心里怪难受的。”刘宏祥说。

对农村一大家子来说，贫穷是个难过的坎。刘宏祥说：“在四五年前，家庭经济最为紧张，大娃在念书，小娃身体不好，岳父天天在吃药，没钱的时候，就得挨下脸来跟亲戚四邻借。”他记得，最多一次去借了2万元，那是小儿子看病用的。即便是最困难的时候，刘宏祥也从没动过把岳父送走的念头。

多年的照料中，刘宏祥和岳父处得像父子一般，他甚至比妻子更了解岳父的爱好和脾性，但一大家子在一起，摩擦是难免的。一次，刘宏祥的父亲和岳父在聊天时起了点误会，要强的岳父一时想不开，坚持要回自己家，刘宏祥只得把他背回老家，暂时由妻子的叔叔照顾，“就这也不放心，隔一天我们就跑回去看一次。”半年后，岳父也想通了，他心疼女儿女婿两头跑，就让刘宏祥又把自己接回去。“回来后，岳父说了很多心里话，他说自己给家里添负担了，觉得过意不去。”刘宏祥却宽慰说：“爸，你不要觉得亏欠，这是我们应该做的，你尽管把心放宽。”说到最后，两人都哭了。

这些年，刘宏祥还为妻子的奶奶以及两个始终没成家的叔叔养老送终，这对岳父而言是个莫大的安慰。为了帮女婿分担经济压力，80岁高龄的他躺在床上用竹子编织竹篮、竹篓、竹刷、背篓等，每年靠卖这些竹制品能增收1万多元。

人性之光让这个平凡的农家熠熠生辉。近年来，刘宏祥家被下河湾示范区评为“身残志坚”示范户，他本人也被评为下河湾示范片区的片长，成为大伙儿交口称赞、争相效仿的道德标杆。